
 

 

COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO DAS VELHAS 
DIRETORIA AMPLIADA 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 07/06/2023

No sétimo dia do mês de junho de 2023, às 9h, os membros da Diretoria Ampliada do Comitê da Bacia 1 

Hidrográfica do Rio das Velhas – CBH Rio das Velhas reuniram-se ordinariamente, por meio de 2 

videoconferência, através da plataforma Google Meet. Participaram os seguintes conselheiros da 3 

Diretoria: Poliana Aparecida Valgas de Carvalho Neiva – Prefeitura Municipal de Jequitibá; Renato 4 

Junio Constâncio – Companhia Energética de Minas Gerais (CEMIG) e Fúlvio Rodriguez Simão - 5 

Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais (EPAMIG). Participaram os conselheiros da 6 

Diretoria Ampliada: Humberto Fernando Martins Marques - Prefeitura Municipal de Belo Horizonte; 7 

João Paulo Mello Rodrigues – Instituto Estadual de Florestas (IEF) e José de Castro Procópio - 8 

Associação de Desenvolvimento de Artes e Ofícios (ADAO). Participaram também: Ohany 9 

Vasconcelos e Wolmara Teixeira, representantes da Agência Peixe Vivo (APV); Luiz Guilherme Ribeiro 10 

e Paulo Barcala da Equipe de Comunicação do CBH Rio das Velhas/Tanto Expresso; Karen Castelli, 11 

Equipe de Mobilização Social do CBH Rio das Velhas/Tanto Expresso. Item 1: Abertura, verificação 12 

de quórum e aprovação da minuta da ata da reunião realizada no dia 10/04/2023. A presidenta 13 

Poliana Valgas abre a reunião e agradece a presença de João Sarmento no lançamento do programa 14 

de Pagamento por Serviços Ambientais (PSA) de Itabirito. Os conselheiros demonstram felicidade 15 

pelo evento e esperam poder reverberar essa ação em outros locais da bacia. Em seguida, Ohany 16 

Ferreira coloca a ata da reunião de 10/04 em discussão e não havendo pedido de correção, abstenção 17 

e voto contrário, a ata é aprovada por unanimidade. Item 2: Informes: a) Programa de conservação 18 

de água em Caeté. O gerente de projetos da Agência Peixe Vivo, Thiago Campos, fala que no dia 19 

21/06 será realizado o lançamento do programa de conservação e produção de água na microbacia 20 

do Ribeirão Ribeiro Bonito em Caeté. Fala sobre outras microbacias que receberam o programa 21 

recentemente. Complementado, João Sarmento informa que ele e Élio Domingos, mobilizador da 22 

região, conversaram com o Prefeito, com o SAAE e com a Secretaria de Meio Ambiente da cidade que 23 

demonstraram satisfação e entusiasmo com a ação, se comprometendo a convidar outras entidades 24 

importantes para o evento. Poliana Valgas agradece e relata que viu as matérias jornalísticas sobre a 25 

mobilização que fizeram. Ressalta que para que o Programa dê certo o envolvimento da prefeitura e 26 

dos membros dos subcomitês é fundamental. Solicita que a equipe de comunicação impulsione a 27 

divulgação do evento e convida os presentes a participarem, se houver disponibilidade. b) Novo 28 

Plano Plurianual de Aplicação (PPA). Thiago Campos explica que por questões contratuais a proposta 29 



 

 

do novo PPA deve ser feita com antecedência de 6 meses antes do encerramento do instrumento, 30 

(encerramento em 31/12/2023). Diz que provavelmente o PPA deve ser deliberado na próxima 31 

gestão do Comitê, mas explica que a preparação deve se iniciar agora, para atender aos prazos do 32 

Contrato de Gestão. Dá exemplo de ações que estarão no PPA, como manutenção das atividades de 33 

mobilização social; implementação do Plano de Educação Ambiental (PEA); programas de 34 

conservação de água e saneamento rural, entre outras. Sugere que o CBH busque uma 35 

reaproximação com o setor do agronegócio, para o estabelecimento de parcerias para a execução de 36 

ações que sejam interessantes para a bacia hidrográfica e para este segmento de usuários. Por fim 37 

explica que o próximo PPA terá vigência de 2024 a 2027. Ohany Ferreira explica que o Plano de 38 

Educação Ambiental e o Plano de Capacitação de Conselheiros ainda estão sendo elaborados e 39 

menciona a dificuldade em quantificar os recursos necessários para execução futura das ações. João 40 

Sarmento fala sobre a importância dos trabalhos de campo com a presença da equipe de mobilização 41 

social. Ohany Ferreira explica que legalmente não é possível manter o projeto de mobilização, pago 42 

com recursos de investimento, com a disponibilização de analista de mobilização diariamente em 43 

campo. Fala que não se pode vincular o profissional a um regime de dedicação exclusiva, que deve 44 

ser pago com recurso de custeio. Diz que o projeto de mobilização possui produtos bem definidos no 45 

TDR, o que inclui a presença em campo, mas ressalta o cuidado em não confundir o papel do 46 

mobilizador com o papel dos conselheiros dos subcomitês. Luiz Ribeiro acrescenta que uma das 47 

estratégias da Tanto quando da elaboração do PEA é otimizar ao máximo as ações que já são 48 

realizadas no território da bacia. Sobre a presença do analista em campo, diz que, respeitando o 49 

escopo do serviço, os mobilizadores vêm acompanhando as atividades e dá exemplo da semana do 50 

meio ambiente em que os analistas participaram de ações diversas na bacia. José Procópio diz que 51 

muitas vezes a equipe de mobilização é confundida com uma equipe de educadores, fala sobre a 52 

necessidade de se criar um plano educativo e pedagógico específico por serem ações que demandam 53 

muito tempo e sobre a dificuldade de se trabalhar com escolas, devido a grade já definida; reconhece 54 

as limitações que existem no Contrato de Gestão e posiciona-se contra a utilização e distribuição de 55 

materiais em papel, a menos que seja algo interativo. Por fim, ressalta a necessidade de uma 56 

participação mais ativa dos membros dos subcomitês nas atividades, sem total dependência da 57 

equipe do projeto de mobilização. Luiz Ribeiro diz que até o final do próximo ano a equipe de 58 

comunicação permanecerá produzindo material impresso, como as revistas, pois constam no escopo 59 

do projeto. Diz que essa é uma reflexão importante para o futuro. A presidenta, Poliana Valgas, 60 

ressalta a necessidade de esclarecer o papel dos conselheiros, dos coordenadores e dos analistas nos 61 



 

 

subcomitês. Aproveita a oportunidade para convidar o representante da ADAO para momentos de 62 

conversa com os membros dos subcomitês, dada a grande experiência e as falas sempre propositivas 63 

do conselheiro. A Coordenadora Técnica da APV, Ohany Ferreira, acredita que será possível abranger 64 

com o PEA e com o Plano de Capacitação parte das demandas apresentadas na presente reunião. 65 

Cita ações que já vêm sendo realizadas pelo Comitê como os Seminários de Integração que favorecem 66 

as trocas e articulações entre membros de subcomitês da mesma região fisiográfica. Além disso, fala 67 

sobre a Capacitação em Projetos, proposta pela CTECOM, que será realizada pela empresa Tema 68 

Ambiental. Explica que além das técnicas básicas de elaboração de projetos, a Contratada irá tratar 69 

de assuntos como o papel dos conselheiros no comitê e nos subcomitês e estratégias para buscar 70 

recursos que não sejam provenientes da cobrança pelo uso da água. Aproveitando, Ohany Ferreira 71 

fala sobre a prorrogação do mandato atual dos membros do CBH até outubro deste ano, tendo em 72 

vista que o Igam não recebeu ofício de indicação de conselheiros de algumas instituições (não 73 

necessariamente da bacia do rio das Velhas). Ohany Ferreira fala que muitos conselheiros ainda estão 74 

confusos sobre a representação no Comitê, tendo em vista que como já indicaram o seu 75 

representante para a nova gestão, querem iniciar a participação, mesmo antes da posse. Item 3: 76 

Plenária CBH rio das Velhas (junho 2023). A Presidenta do CBH Rio das Velhas, lembra que é praxe 77 

que o Comitê realize uma reunião em tom mais comemorativo no dia 29 de junho e que este ano 78 

será ainda mais especial, devido ao aniversário de 25 anos do Comitê. Em discussão em relação a 79 

pauta, Poliana Valgas sugere que a Plenária tenha como base o tema da campanha anual de 80 

comunicação, Saneamento Já!, trazendo a Copasa e o SAAE Itabirito para discussão. Além disso, 81 

apresenta a ideia de Marcus Polignano de fazer um vídeo institucional com relatos de personalidades 82 

marcantes para a história do Comitê. Por fim, sugere que seja assinado um documento de 83 

compromisso entre o CBH rio das Velhas, o CBHSF e os prefeitos dos municípios que foram 84 

contemplados no programa de saneamento rural. Entende ser interessante uma atividade cultural 85 

de fechamento. Quanto ao local de realização da Plenária, a proposta mais chamativa foi a de Luiz 86 

Ribeiro que sugeriu que seja realizada no auditório do Terminal Rodoviário de Belo Horizonte, por ser 87 

um local de fácil acesso, que permite uma interação com o público geral e atende ao formato de 88 

reunião que a Presidenta deseja por não ter estrutura fixa de auditório. Além disso, foram discutidas 89 

formas de dar visibilidade para o evento com veículos físicos de comunicação, como faixas, bandeiras, 90 

flyers etc. Luiz fala sobre a possibilidade de fazer uma exposição com totens na parte externa 91 

enquanto a reunião acontece. Fica definido que será feita uma roda de conversa sobre saneamento, 92 

com falas da Copasa, SAAE Itabirito e ARSAE. Fica encaminhado pela assinatura simbólica do termo 93 



 

 

de parceria para a execução do programa de saneamento rural na bacia do rio das Velhas, convidando 94 

o presidente do CBHSF, José Maciel. Quanto ao reconhecimento de personalidades importantes na 95 

trajetória do Comitê, os participantes concordam em fazer medalhas. Seguindo a sugestão de José 96 

Procópio a medalha será inspirada no peixe Dourado, símbolo da bacia do rio das Velhas. Poliana 97 

Valgas pede ajuda para definição das pessoas que devem receber a homenagem nesta Plenária e 98 

destaca que o reconhecimento da atuação dos conselheiros com a medalha pode ser uma ação 99 

contínua. Fica definida a pauta: 1. Verificação e quórum, abertura e aprovação de ata; 2. Vídeo 100 

institucional.; 3. Roda de Saneamento (será mais bem definida com o apoio da equipe de 101 

mobilização); 4. Assinatura simbólica do termo de compromisso para o programa de Saneamento 102 

Rural; 5. Homenagem aos conselheiros; 6. Apresentação cultural/festiva e café de encerramento. 103 

Para este último ponto, Karen Castelli sugere o grupo Boi Rosado, que possui caráter teatral. Diz que 104 

o grupo iria se apresentar em uma atividade do Comitê no passado, porém a apresentação foi 105 

cancelada devido ao aumento de casos de covid-19. Poliana Valgas sugere também o grupo Manacá 106 

da Serra, que já fez apresentações em eventos do Manuelzão. A definição será feita posteriormente. 107 

Item 4: Semana rio das Velhas. Luiz Ribeiro apresenta uma proposta de programação para a Semana 108 

do Rio das Velhas, destacando que a ideia é que sejam realizadas atividades presenciais em todas as 109 

regiões da bacia, conectadas com o tema da campanha de comunicação “Saneamento Já!”. Proposta: 110 

Dia 26/06 -visitas técnicas a nascente do Rio das Velhas e aos pontos de contaminação localizados no 111 

Bairro São Sebastião e exposição itinerante “Velhas, Eu Faço Parte” com totens no Parque das 112 

Andorinhas em Ouro Preto/MG. Explica que a equipe de mobilização está em articulação com as 113 

Secretarias de Meio Ambiente e de Educação para convidar as escolas da cidade para visitarem a 114 

exposição. Será realizado ainda o Diálogo Regional do Alto Rio das Velhas. Dia 27/06 - exposição 115 

itinerante ao longo do dia e Diálogo Regional do Médio Alto Rio das Velhas. Explica que a ideia inicial 116 

era que as atividades fossem realizadas em Santa Luzia, mas a equipe está considerando mudar para 117 

Confins. Diz que havia sido pensado em um webinário com a temática do aniversário do CBH Rio das 118 

Velhas, mas que a ideia foi descartada para não concorrer com a Plenária comemorativa. Dia 28/06 - 119 

exposição itinerante e Diálogo Regional do Médio Baixo e Baixo Rio das Velhas em Curvelo. Dia 29/06 120 

- Plenária ordinária comemorativa e exposição itinerante em Belo Horizonte. Por fim, o encerramento 121 

se dará no dia 30/06 em Várzea da Palma, com uma barqueada na foz do Rio das Velhas com 122 

participação dos subcomitês do Baixo Rio das Velhas. Os presentes elogiam a programação por ser 123 

diversa e possibilitar a participação dos conselheiros dos subcomitês das 4 regiões fisiográficas da 124 

bacia. Item 5: Encaminhamento sobre ofício CSN para Convazão. Ohany Ferreira contextualiza a 125 



 

 

pauta, relembrando os conselheiros da contaminação que ocorreu no rio das Velhas, aparentemente 126 

vindo das estruturas da Companhia Siderúrgica Nacional (CSN). Fala que o assunto foi pautado na 127 

última reunião do Grupo Convazão e contou com apresentação de representantes da CSN, que foram 128 

criticados pelo posicionamento da empresa. Além disso, esse tópico também está sendo pautado nos 129 

subcomitês do Alto Rio das Velhas, principalmente os que são acompanhados pelo mobilizador Bruno 130 

Moreira. Durante a reunião do Convazão, a representante do SCBH Águas do Gandarela, Maria Tereza 131 

Corujo, apresentou uma lista de perguntas para a CSN que foi encaminhada posteriormente através 132 

de ofício e, recentemente, houve retorno da mineradora. Renato Constâncio, Coordenador do 133 

Convazão, diz que como encaminhamento desta reunião, também está aguardando o retorno da Vale 134 

e da Copasa sobre o estudo de viabilidade do empreendimento da Ponte Arame. Acrescenta que 135 

Nelson Cunha, representantes da Copasa, solicitou mais tempo para responderem o ofício. Informa 136 

que o grupo está com uma reunião prevista para o dia 22/06. Em complementação, Wolmara 137 

Teixeira, estagiária da APV, informa aos conselheiros que provocou os representantes da Vale e da 138 

Copasa mais de uma vez acerca desta demanda, mas que ainda não houve retorno. Desta forma, 139 

Renato Constâncio sugere que o pedido de retorno seja reiterado pela Presidenta do CBH rio das 140 

Velhas, tendo em vista que se trata de um assunto muito importante e delicado, pois foram 141 

encontrados sítios arqueológicos no local do empreendimento da Vale, reforçando a necessidade de 142 

se justificar a intervenção realizada na região denominada Ponte de Arame no rio das Velhas e as 143 

alternativas que foram avaliadas à época. Humberto Marques acrescenta que recentemente 144 

participou da comissão de acompanhamento das Minas Capão Xavier, Tamanduá e Mar Azul, 145 

representando a Prefeitura de Belo Horizonte. Diz que como não havia outro representante do 146 

Comitê presente acabou se identificando como representante do Comitê também. Ohany Ferreira 147 

explica que o CBH rio das Velhas havia confirmado presença através de membros do subcomitê Águas 148 

da Moeda. Humberto Marques diz que os membros do subcomitê participaram como convidados, 149 

mas não fizeram parte da comissão efetivamente. Poliana Valgas agradece a Humberto por ter 150 

representado o CBH Rio das Velhas. Prosseguindo, Humberto Marques diz que os demais funcionários 151 

da Vale que estavam presentes na reunião foram muito receptivos e dispostos a prestar 152 

esclarecimentos sobre as minas. Sugere que façam uma comunicação mais direta, como uma ligação, 153 

para que a pendência seja sanada. Renato Constâncio concorda com a sugestão e diz que se a 154 

Diretoria Ampliada estiver de acordo ele vai ligar para os representantes da Vale e da Copasa 155 

provocando o retorno, se possível antes da reunião do Convazão. Quanto ao ofício resposta da CSN, 156 

sugere que seja enviado junto com a convocação da próxima reunião do Convazão para os membros 157 



 

 

da Diretoria Ampliada e para os convidados que participaram da reunião do dia 14/04. Ohany Ferreira 158 

comenta que na última reunião do Convazão sentiu que os membros ficaram um pouco incomodados 159 

por terem ampliado a participação para pessoas de fora do grupo. Renato Constâncio concorda, mas 160 

diz que essa foi uma exceção devido às pautas que seriam discutidas. Fala que as próximas reuniões 161 

serão realizadas com os representantes do grupo apenas para manter o sentido mais técnico. Poliana 162 

Valgas reforça que o CBH Rio das Velhas sempre foi um espaço aberto ao diálogo, repassa os 163 

encaminhamentos e solicita o apoio da Agência Peixe Vivo para realização. Item 6: Aquisição de 164 

brinde para homenagem a conselheiros. Discutido no ponto 3 de pauta. Item 7: Assuntos gerais e 165 

encerramento. Fica encaminhado que os detalhes vinculados a plenária comemorativa e a Semana 166 

Rio das Velhas serão alinhados entre a Diretoria, a Agência Peixe Vivo e as equipes dos projetos de 167 

comunicação e mobilização do CBH rio das Velhas. Não havendo mais assuntos a serem discutidos, a 168 

reunião da Diretoria Ampliada é encerrada. 169 

 

 
Poliana Aparecida Valgas de Carvalho Neiva 

Presidenta do CBH rio das Velhas 
 
 


